



5G有个很重要的特点,那就是在协议层,互联网与通信真正地实现了融合。所以很多我们在计算机领域的算法、在互联网领域的技术可以更容易地在5G网络中实现。

张亚勤
清华大学智能产业研究院院长

网速快、信号好只是冰山一角

与AI“联姻”,5G可以自己“管好”自己

◎本报记者 张佳星

“啊,五环,你比四环多一环。”不少人对5G有着类似的理解:5G比4G多1G,电影下载秒成、视频点播流畅……

在最新出版的《电信科学》上,一篇名为《通信人工智能的下一个十年》的刊首文章向人们展示了完全不同的5G通信应用前景:未来的通信网络是可以高度自治的。通

过与人工智能的深度融合,5G通信可以实现“三自”,即参数自配置,性能自优化,故障自“治愈”。

5月4日,论文共同作者之一、美国艺术与科学院院士、清华大学智能产业研究院院长张亚勤在接受科技日报记者采访时表示,通信行业正在走向5G,马上就要走向6G,光是看视频快点、信号好一些,那不是5G。

什么才是真正的5G?为什么5G网络要与人工智能“联姻”?

因此,在我国进行5G基础设施建设时,要考虑人工智能融入的问题,给人工智能融入留接口。

为此,论文编写者呼吁通信行业建设者进一步

开放网络标准化接口,给予人工智能对网络基础设施、网络管理运维系统、业务支撑系统等全面赋能、注智的机会,将5G与人工智能作为技术“组合”,进一步释放潜力。

智慧“神经元”在案头工作中萌生

时间拨回2017年2月,国际标准化组织3GPP的服务和系统第二工作组开始研究5G核心网的智能化网元。他们定义了一种具有网络数据分析功能的网元:一个通信网络的节点可以收集用户的个性化信息,形成独特的个人画像,通过画像进行分析,然后再将分析结果提供给决策层。

这是移动通信从1G到5G以来第一次在核心网架构上定义标准化,并要求部署网络人工智能网元。

“5G的智能化是从标准化起步的,这是通信领域的特点,因为所谓通信,必须要连得通,才能传递信息。而标准化是避免‘鸡同鸭讲’的前提。”欧阳晔说。

另一方面,有了“灵魂”的网元,是人工智能的算法、模型在5G网络中的落脚点。通过网元,人工智能的能力被“注射”到5G网络里,5G

网络里的节点也会慢慢具有不同的智能化功能,网元将可以全面、实时地参与核心网控制面的决策控制。

此后,网络智能化的新部件不断丰富起来。2017年6月,中国通信标准化协会启动了人工智能在电信网络中的应用课题研究。

2018年2月,开放无线接入网络联盟成立,开启移动通信人工智能框架的“安卓版”。

2020年6月,中国移动联合亚信科技首次在3GPP R17标准中正式引入联邦学习概念,形成联邦学习在5G领域的第一个全球国际标准。

“5G网络智能化方面,中国运营商与厂商处于第一阵营。”欧阳晔表示,当前在5G通信网络智能化的关键标准组织里(包括3GPP、全球移动通信系统协会等),中国厂商的参与度非常高,与国际上更多厂商一起共同推动5G走向智能化。

2023年移动通信网或将实现初步智能化

“我们预计,到2023年移动通信网络将实现初步网络智能化,初步建成网络人工智能的网元。”欧阳晔告诉记者,达到这一步,通信人工智能将达到L2级别(初级智能自治网络)。

从2023年到2027年,通信网络将向着L3甚至L4级别演进,那时的智能网络能做出更高级的事情,比如“抓小偷”。

韦乐平举了一个传输网智能场景。“光纤被切断,每年都会发生很多次。现在一根光纤承担8T的容量,一旦切断,危害非常大。但有了人工智能,就可以进行预警。”韦乐平说,光纤在被切断前必然会先受力,一旦受力,敏感的人工智能就能提前知道信号有所异常,甚至精确定位。

针对到2028年能否实现5G智能网络的完全自治,相关专家的态度相对保守。

“2027年,2028年很有可能出台6G国际行业标准的第一个版本,这个关键节点决定了人工智能在向6G演进的过程中能不能继续扮演一个核心的角色,如果在5G的尝试失败了,它的重要性和地位也会变低。”欧阳晔说。

在张亚勤看来,在万物皆数据的数据3.0时代,一个学不会自治的网络难堪大用。

5G或6G通信网络能否在下一个10年实现完美的高度自治尚未可知,但“无人化”的梦想却贯穿于每一个醉心于人工智能的科研工作者和产业工作者心中。

有了人工智能才能突破这些瓶颈

“5G与人工智能的结合是一个紧迫的事。”论文共同作者之一、工信部科技委副主任、中国电信集团公司科技委主任韦乐平最关切的是5G耗能问题。一个5G基站与一个4G基站相比,在半载情况下,前者是后者能耗的3.5—4倍。“5G产生的价值如果还不够付电费,那将成为5G广泛落地的瓶颈。”韦乐平说,人工智能的优化能力或许能解决这一问题,所以需要相关部门、企业等机构有紧迫感地去挖掘、去规范、去推进。

除了数据极限、能耗瓶颈,庞大网络的管理问题也急需人工智能出手。

“4G通信网络系统巨大无比,网络种类也很繁杂,到现在也没数清到底有多少个网络。所以,仅是把这些网络管理起来就很难了,更别说还要进行有机融合、协同提升。”韦乐平说,5G的情况更为复杂,就更不可能用人工的方式来管理如此复杂的资源。所以需要需要人工智能的介入,提出预警,给出预判,大大提高5G网络的管理效率。

过去10年它们曾“戴着镣铐跳舞”

早在十几年前,通信行业就已经看到机器学习和人工智能的潜在价值。

“一开始,一些国外运营商对于在3G阶段就实现通信网络的自组织、自优化、自“治愈”信心十足,希望在3G阶段就能够部分实现网络的自动化与智能化。”论文共同作者之一、亚信科技首席技术官、高级副总裁欧阳晔博士回忆道,2008年,业内就开始第一次对自组织网络进行国际标准层面的定义。

按理说,在随后的10年,自组织网络理当迎来上升发展期,但事实并非如此。

“过去的10年,美国及部分欧洲电信运营商独立或混合部署了一些自优化网络(SON)系统,试图把人工智能融入通信网络的规划、建设、维护、优化中,但是整体效果并没有达到预期。”

欧阳晔说,之所以出现这种情况,是因为2G、3G网络本身,包括其生态、软硬件、设备接口等,并不是按照智能化的理念来建设的,网元本身在标准化构建阶段就不支持人工智能,网络的接口和信令体系等难以实现与人工智能的对接。这就像请个名医来治病,但病人本身对打针吃药等治疗方式都不接受。

3G网络宛如一块“铁板”,和人工智能的融合变成了“戴着镣铐跳舞”。

直到5G的出现,这种情况才迎来了转折。

张亚勤解释:“5G有个很重要的特点,那就是在协议层,互联网与通信真正地实现了融合。所以很多我们在计算机领域的算法、在互联网领域的技术可以更容易地在5G网络中实现。”

未来网络为工业生产提供“量身定制”的服务

◎本报记者 操秀英

随着“面向服务的未来网络实验环境与技术创新”相关研究成果在各地加速落地,中国工程院院士、紫金山实验室主任刘韵洁也越来越忙。

“今天下午我要赶去张家口,商讨京津冀部署未来网络的事情,结束后赶去深圳。”近日,在上海参加中国工程院院士专家成果展示与转化中心揭牌仪式的刘韵洁在接受科技日报记者采访时感慨,“传统互联网在消费领域取得巨大成功,但面向生产领域却存在巨大挑战,未来互联网的优势已经逐步显现。”

此次中国工程院院士专家成果展示与转化中心设立的院士专家成果展示馆首期展示了200个院士专家团队的共计300余项成果。刘韵洁团队的“面向服务的未来网络实验环境与技术创新”重大成果正是其中之一。

到底什么是未来网络

未来网络是刘韵洁团队近十几年的主攻方向,是一项从无到有的研究。

“我们是国际上最早做未来网络研究的团队之一。2005年,我们开始筹备这件事情,2007年在北京邮电大学、中国科学院计算所和清华大学组建了3个团队开展未来网络架构研究。”刘韵

洁回忆。

2009年,中国工程院与国家自然科学基金委员会联合启动“面向2030年中国工程院中长期发展战略研究”项目,设立有关未来网络的研究咨询课题。2010年,在国家发展和改革委员会启动重大科学专项研究项目之际,李国杰院士与刘韵洁联合提议设立未来网络试验设施(CENI)项目。

到底是什么是未来网络?“说白了,就是更快捷、更简单、可定制、可重构、更安全的下一代互联网,以用户为中心,让上网的人有更好的体验。”刘韵洁说。

他举了个例子:“比方说,你今天要传一个很大的视频剪辑部,如果用传统网络可能需要很长时间,但如果你用了定制的网络,就可以迅速搞定。”

“传统IP网络是个‘尽力而为’的架构,就像一条公路,走的车多了就堵,用户也没办法,要面对很多不确定性。而工业互联网恰恰需要确定性、差异化和可定制的网络环境。”刘韵洁说,“互联网已经正式进入下半场,在要求海量连接的同时,也要求网络具备确定性的服务质量,而这正是未来互联网的突出优势。”

刘韵洁说,彼时,没有多少人相信互联网技术会有大的变革,“当时我们的预判是,现有的互联网架构一定会遇到瓶颈,无法满足实体经济发展的—



传统IP网络是个“尽力而为”的架构,就像一条公路,走的车多了就堵,用户也没办法,要面对很多不确定性。而工业互联网恰恰需要确定性、差异化和可定制的网络环境。

刘韵洁

中国工程院院士、紫金山实验室主任

些需求,所以必须提前部署未来网络的研究。”

个性化定制网络服务

“互联网是个工具,它只有跟实体经济融合,解决企业的实际问题才能发挥价值。”刘韵洁坦言,“从这个角度看,我们工业领域的网络建设还处于非常初级的阶段。”

到2023年

5G个人用户普及率将超40%

新华社讯(记者张辛欣)工信部起草编制的《5G应用“扬帆”行动计划(2021—2023年)》1日公开征求意见。文中提出,到2023年,我国5G应用发展水平显著提升,综合实力持续增强,5G个人用户普及率将超40%,用户数超过5.6亿。

5G融合应用是促进经济社会数字化、网络化、智能化转型的重要引擎。工信部提出,坚持需求牵引、创新驱动、重点突破、协同联动,加快5G应用。到2023年,实现重点领域5G应用深度和广度双突破。5G网络使用效率明显提高,5G物联网终端用户数年均增长率超200%。在个人消费领域打造一批“5G+”新型消费的新业务、新模式、新业态,用户“获得感”显著提升。

此外,5G网络覆盖水平要不断提升,到2023年,每万人拥有5G基站数超过18个,建成超过3000个5G行业虚拟专网。

接棒移动互联网

物联网产业发展喜中有忧

行业观察

◎本报记者 过国忠 通讯员 潘天吉

在4月底举行的江苏省物联网产业商会成立大会暨第一届第一次会员代表大会上,无锡物联网产业研究院院长刘海涛介绍,根据预测,物联网产业将在2025年达到约11%的全球经济占有率,成为接棒移动互联网的下一个产业浪潮。这对于我国物联网产业来说,是又一个大的发展机遇期。

标准先行引领物联网融合发展

记者了解到,江苏是物联网产业先发地区,其核心技术与产业基础全国领先。江苏物联网产业的快速发展得益于技术标准先行。至今,仅无锡就主导了12项国际标准,50多项国家标准的制定,承担省级以上物联网研发项目2000多个,计算机虚拟化、多源异构数据处理等多项成果填补国内空白,成为国内外物联网标准化领域的标杆以及全国首个国家级车联网先导区。

特别是近年来,在物联网金融科技领域,由无锡物联网产业研究院牵头代表中国,联合日本、德国、俄罗斯等5个成员国发起制定的全球首个物联网金融科技领域的国际标准已正式发布。在业内人士看来,这些都标志着我国在物联网金融科技领域拥有了国际认可的自主核心技术和解决方案,提升了我国在物联网金融科技国际标准领域的话语权和影响力。

“目前,我国物联网金融科技已全面转入商业化服务,它能协助金融机构把控金融风险,解决实体经济尤其是中小企业融资难、融资贵及融不到资的问题,助力打造高质量供应链、产业链,服务实体经济。”刘海涛说。

物联网整体核心技术亟待加强

据相关专家介绍,尽管江苏物联网产业发展势头良好,并且正在带动全国物联网产业跨界融合发展,但在核心技术、物联网安全保障能力等方面仍然有所不足,面临着核心设备依赖进口、自主技术欠缺、规模化推广难度大等诸多问题。

同时,物联网产业链生态也尚需完善。目前产业链中,中小型企业居多,产品多集中于应用场景领域。企业在传感器、射频识别装置、芯片等产业链上游生态的开发力度不足,特别是掌握低功耗微型化传感器核心研发技术的企业还不够多。

长期从事新型敏感材料特性与传感器应用研究的中国科学院上海微系统与信息技术研究所研究员、传感技术国家重点实验室主任程建功说:“智能传感器是未来智能感知时代的重要基础。传感器技术自主可控,是国家安全的战略需要,也是产业安全的基本要求。”

用刘海涛的话来说,物联网高端领域核心技术未掌握,高端人才不足,生产、封装及测试的自动化、规模化能力低,缺少龙头企业,物联网产业整体水平不高,也从侧面反映出物联网整体核心技术亟待加强。

从顶层做起解决物联网安全问题

“物联网是新一代信息技术的高度集成和综合运用,具有渗透性强、带动作用大、综合效益好的特点,推进物联网的应用和发展,有利于促进生产生活和社会管理方式向智能化、精细化、网络化方向转变,对于提高国民经济和社会生活信息化水平,提升社会管理和公共服务水平,带动相关学科发展和技术创新能力增强,推动产业结构调整和发展方式转变具有重要意义。”江苏省委统战部副部长、省工商联党组书记顾万峰说。

相关专家认为,目前智慧生活越来越便利,但也暴露出物联网设备的诸多漏洞。这是由我国物联网产业在传输层核心技术研发能力有所欠缺导致的。因此,如何保障物联网中传输信息数据及个人用户隐私信息的安全,成为我国物联网产业发展亟待解决的问题之一。

在刘海涛看来,物联网要从顶层做起,高度重视核心关键技术研发,要从整个物联网的感知层面、传输层以及应用层面进行保护,进一步提升物联网上中下游企业间的协同效应。

